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Οι Βαλκανικοί πόλεμοι
Αιτία και αφορμή του Α΄ Βαλκανικού πολέμου είναι η συνεχιζόμενη καταπίεση των χριστιανικών πληθυσμών από τους Νεότουρκους που τους οδηγεί στη  συμμαχία της Σερβίας, της Βουλγαρίας, του Μαυροβουνίου και της Ελλάδας εναντίον της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας.

Τον  Οκτώβριο του 1912 ξεσπά  ο Α΄ Βαλκανικός Πόλεμος. Κατά τη διάρκειά του,  ο στρατός,  οργανωμένος και εξοπλισμένος με πυροβόλα, τουφέκια και πυρομαχικά και με αρχηγό τον διάδοχο του θρόνου Κωνσταντίνο κινήθηκε προς δύο κατευθύνσεις: την Ήπειρο και τη Μακεδονία.

Κινούμενος προς τη Μακεδονία ελευθερώνει την Ελασσόνα, τη Δεσκάτη  και την Κοζάνη μετά τη νίκη του στη μάχη του Σαραντάπορου. Νικά στη μάχη των Γιαννιτσών και ελευθερώνει τη Θεσσαλονίκη στις  26 Οκτωβρίου 1912. Κινούμενος προς την Ήπειρο, ελευθερώνει τα Ιωάννινα και προχωρά προς τη Βόρεια Ήπειρο. Ο ελληνικός στόλος με αρχηγό τον ναύαρχο Κουντουριώτη, ελευθερώνει πολλά νησιά του Ανατολικού Αιγαίου, μεταξύ αυτών και τη Θάσο.
Τον Μάιο του 1913  υπογράφεται η Συνθήκη του Λονδίνου, με την οποία η Τουρκία αποχωρεί οριστικά από τα Βαλκάνια και παραιτείται από τα δικαιώματά της στην Κρήτη.
Τον Ιούνιο του 1913 ξεσπά ο Β΄ Βαλκανικός  Πόλεμος εξαιτίας διαφωνιών των βαλκανικών κρατών για τη ρύθμιση των συνόρων ανάμεσα στη Βουλγαρία , από τη μια , και στη Σερβία και στην Ελλάδα από  την άλλη. Τελικά ο πόλεμος έληξε με ήττα  της Βουλγαρίας.

Τον Αύγουστο του 1913 υπογράφεται η συνθήκη του Βουκουρεστίου, με την οποία :

· Η Ελλάδα αποκτά  ολόκληρη την Ανατολική Μακεδονία.

· Η Βουλγαρία κρατά τη Δυτική Θράκη.

· Δημιουργείται η Αλβανία, στην οποία  παραχωρείται η Βόρεια Ήπειρος.

Το αποτέλεσμα των Βαλκανικών Πολέμων ήταν ο διπλασιασμός της  έκτασης της Ελλάδας, περικλείοντας στα νέα της σύνορα αλύτρωτες περιοχές όπως της Ηπείρου, της Μακεδονίας, της Κρήτης, των νησιών του Ανατολικού Αιγαίου, και παράλληλα η αύξηση του πληθυσμού της χώρας.

