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ΕΝΟΤΗΤΑ Β΄
ΚΕΦΑΛΑΙΟ  7

«ΟΙ ΔΑΣΚΑΛΟΙ ΤΟΥ ΓΕΝΟΥΣ»

Δάσκαλοι του γένους ήταν μορφωμένοι Έλληνες που στην περίοδο της τουρκοκρατίας με το έργο τους καλλιέργησαν την ελληνική παιδεία.

Αρκετοί έγιναν κληρικοί. Δίδασκαν, ίδρυσαν σχολεία, βοήθησαν την ελληνική παιδεία, την ανάπτυξη του φιλελληνισμού στη Δύση και την προετοιμασία της επανάστασης.
Στο τέλος του 18ου και στις αρχές του 19ου αιώνα, τα κηρύγματα του Ευρωπαϊκού Διαφωτισμού φτάνουν γρήγορα και στην Ελλάδα, από τους λόγιους της Δύσης, δυναμώνοντας τη διάθεση για επανάσταση στους υπόδουλους Έλληνες και δημιουργώντας το κίνημα του Νεοελληνικού Διαφωτισμού.  

Σημαντικές μορφές του Νεοελληνικού Διαφωτισμού ήταν ο Δημήτριος Καταρτζής, ο Ευγένιος Βούλγαρης, ο Γρηγόριος Κωνσταντάς, ο Δανιήλ Φιλιππίδης και ο Μιχαήλ Περδικάρης. 

Η «Ελληνική Νομαρχία», σημαντικό κείμενο του Νεοελληνικού διαφωτισμού, αφιερωμένο στον Ρήγα Βελενστινλή, εκδόθηκε στην Ιταλία. Υποστήριζε πως το ιδανικό πολίτευμα είναι αυτό που στηρίζεται στους νόμους.

Μοναδική μορφή ο Κοσμάς ο Αιτωλός, μοναχός του Αγίου Όρους, ιεροκήρυκας και μάρτυρας που ίδρυσε πολλά σχολεία. Το κήρυγμά του είχε μεγάλη απήχηση στους υπόδουλους Έλληνες.
