Οι αγώνες των Σουλιωτών

Οι Σουλιώτες πρωταγωνιστούν σε πολλές επαναστατικές ενέργειες κατά των Τούρκων. Γνωστοί είναι οι αγώνες τους εναντίον του Αλή Πασά τον Ιωαννίνων. 
1. Ποιοι ήταν οι Σουλιώτες και γιατί ήταν ικανότατοι πολεμιστές; 

Οι Σουλιώτες ήταν βοσκοί που μιλούσαν Ελληνικά και Αρβανίτικα. Ζούσαν σε δύσκολες συνθήκες, είχαν άριστη γνώση του εδάφους, πολύχρονη ενασχόληση με τα όπλα, ομαδικό πνεύμα, εξαιρετική τόλμη και ήταν ικανότατοι πολεμιστές. Μάταιες ήταν οι προσπάθειες των Τούρκων να τους υποτάξουν. 

2. Πώς κατόρθωσε ο Αλή Πασάς να υποτάξει το Σούλι;
Ο Αλή Πασάς των Ιωαννίνων πετυχαίνει  με διάφορους τρόπους να διώξει από το Σούλι ορισμένους αρχηγούς, αδυνατίζοντας την άμυνα του Σουλίου. Τελικά το 1803 οι Τούρκοι κατακτούν το Σούλι. Ο καλόγερος Σαμουήλ ανατινάζει τον οχυρό λόφο Κούγκι, όπου σκοτώνεται ο ίδιος πολλοί Έλληνες αλλά και Τούρκοι. Κάποιοι Σουλιώτες περνούν στην Κέρκυρα, ενώ κάποιοι άλλοι θα καταφύγουν στην Πρέβεζα. Μία άλλη ομάδα κατευθύνθηκε προς το Ζάλογγο. Ο Αλή Πασάς όμως, αθέτησε το λόγο του να αφήσει τους Σουλιώτες να φύγουν και τους καταδίωξε φτάνοντας μέχρι τη Μονή του Ζαλόγγου, όπου είχαν καταφύγει τα γυναικόπαιδα.

Ο «Χορός του Ζαλόγγου» (παραμονές Χριστουγέννων 1803) αποτελεί αιώνιο σύμβολο για τη γυναίκα που προτιμά το θάνατο από την ατίμωση και τη δυστυχία. 
3. Πότε επέστρεψαν οι Σουλιώτες στον τόπο τους και γιατί;

Το 1820 οι Τούρκοι καλούν τους Σουλιώτες να γυρίσουν πίσω με τον όρο να βοηθήσουν τον Σουλτάνο να εξοντώσει τον Αλή Πασά. Οι Σουλιώτες αποκρούουν τον Αλή Πασά. 
4. Πότε οι Σουλιώτες εγκατέλειψαν οριστικά το Σούλι;

Το 1822, μένουν αβοήθητοι και εγκαταλείπουν οριστικά το Σούλι και σκορπίζονται στην Στερεά Ελλάδα και Πελοπόννησο. Στην επανάσταση του 1821 πολλοί Σουλιώτες δρουν ως οπλαρχηγοί, έχοντας φήμη γενναίων και αδάμαστων πολεμιστών.

